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Tflfléri se,gédlet Koros-viz, limonadé, ecet. Mia KEMIA
Ajanlott évfolyam: 7. Kb S1? VIZ
Idétartam: 45’ 6265 benniik? VIZSGALATAI
o Balesetvédelmi rendszabalyok megbeszélése.
o A kisérletek soran felmeriil6 veszélyforrasok megbeszélése.
o A talcan levo eszkozok és anyagok ellendrzése.
» Rahangolddas a foglalkozasra.
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3 D rendszabalyok:

Rahangolas

Az oldatok tobb 6sszetevobdl allnak, ezek az 9sszetevok szabad szemmel nem kiilonboztethet6k meg egymastol.
Miért Osszetett anyag az oldat?

Az oldat olddszerbdl és oldott anyagbdl all.

Oldat= olddszer + oldott anyag

Mondjatok el, mi az olddszer és az oldott anyag a cukoroldatba, limonadéba, étkezési ecetbe?
Cukoroldat = viz + cukor

Limonadé = viz + cukor + citromlé

Etkezési ecet = viz + ecetsav

Milyen halmazallapotu az olddszer és az oldott anyag?

Az oldészer rendszerint folyékony halmazallapotu, az oldott anyag mindharom halmazallapotu lehet.
Tudod-e?

Gazt is oldhatunk vizben!

hez.

Készitsiink oldatokat! Vizsgaljuk meg a tulajdonsagaikat!

1. kisérlet: Konyhaso, rézgalic, mészkopor és olaj oldasa vizben.

Sziikséges eszkozok: 4 db kémcsd, kémcséallvany, | Sziikséges anyagok: Konyhasé: (NaCl), rézgalic:(Cu-
vegyszeres kanal, tiszta rongy. SO, 5H,0), mészképor, olaj.

A kisérlet leirasa: Vegytlink négy kémcsovet, az elsé kémcsdbe tegyiink a borsdszemnyi mennyiségii konyhasot,
a masodik kémcs6be rézgalicot, a harmadik kémcsébe mészkoport, a negyedik kémcesébe parcsepp olajt, majd
ontsiink az anyagokra kétujjnyi vizet! Ovatosan razzuk 6ssze a kémcsé tartalmat! Figyeljiik meg a valtozasokat!

Tapasztalat: Az elsé6 kémcsében szintelen a masodik kémcsében kékszint az oldat szine, a harmadik és negye-
dik kémcs6ben az anyag nem oldodott fel.

Magyarazat: A konyhaso és a rézgalic oldodik a vizben. A mészko és az olaj nem oldodik a vizben. Az oldhatésag
fiigg az oldando6 anyag mindségétol.
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2. kisérlet: Jod oldasa, vizben, alkoholban, benzinben és acetonban.

Sziikséges eszkozok: 4 db kémcsé, vegyszeres kanal,
kémesé allvany.

Sziikséges anyagok: csapviz, 96%-os etil-alkohol, ben-
zin, aceton, jod.

A kisérlet leirasa: A négy kémcs6ben: egy ujjnyi viz, alkohol, benzin és aceton van. Mindegyik kémcsdbe tegyiink

1-1 szem jodkristalyt!

Tapasztalat:

a) Melyik olddszerben oldddott jol a jod? A jod alkoholban, benzinben és

az acetonban jol, a vizben alig olddédott.

b) Milyen szintiek az oldatok? Az elsé kémcsében alig van valtozas. A
masodik kémcs6ben sargas barna szind az oldat, harmadik kémcsében

lila és a negyedik kémcs6ben barna szint az oldat.

~
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Magyarazat: A jod alkoholban, benzinben és acetonban jol, a vizben alig oldédik.

A jéd a benzinben lila szinnel oldédik. Az oldhatdsag fiigg az oldoszer mindségétol is.

Erdekesség: A jodtinktira 96%-os etilalkoholban feloldott jéd oldata.
A gyogyaszatban hasznalt fertotlenitoszer! A lugol oldat kilium-jodidos jod oldat.

3. Kisérlet: Jo, ha tudod! Az oldddas is jarhat energiavaltozassal!

Sziikséges eszk6zok: 2 db kémcsd, kémcesofogo, vegy-
szeres kanal.

Sziikséges anyagok: Natrium-hidroxid:(NaOH), szal-
midkso: (NH,CI), csapviz: (H,O).

Kisérlet leirasa: Az 1.
a 2. kémcsébe 1 vegyszeres
Fogjuk meg a kémcsovek aljat!

kanal

kémcsébe tegyiink (tanar segitségével)
szalmidksot,

1-2 pasztilla natrium-hidroxidot,

oldjuk fel az anyagokat 2-2 wujjnyi vizben!

Tapasztalat: Az elsé kémcsé alja langyos, a masodik kémcsé oldala hideg!

Magyarazat: A natrium-hidroxid oldasa soran az oldat felmelegszik, a folyamat exoterm. A szalmiaksé oldasa-

kor az oldat lehiilt, a folyamat endoterm.

4. Kisérlet: Telitett rézgalic-oldat készitése.

Telitett az az oldat, amely az adott hémérsékleten az oldandé anyagbol mar tobbet nem képes feloldani.

Sziikséges eszkozok: kémcesd, kémcs6fogd, vegyszeres
kanadl, borszeszégd

Sziikséges anyagok: rézgalic:(CuSO, - 5H,0), csapviz:
(H,0)

Kisérlet leirasa: Kémcsdbe tegyiink kétujjnyi vizet és oldjunk fel benne

I

kanalnyi rézgalicot, ha feloldddott, tegyiink bele jbdl a rézgalicbdl és : :

oldjuk fel! Ha mar nem oldédik fel a s6, akkor melegitsiik az oldatot!

Tapasztalat: Melegités hatasara a rézgalic feloldédott.

Magyarazat: Mitdl fiigg az oldhatdsag? Az oldhatosag fiigg a homér- 0

séklettdl is. N
7: 7=
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5. Kisérlet: Tultelitett szalmidkso oldat készitése.

Sziikséges eszkozok: kémcesd, vegyszeres kanal, kém- | Sziikséges anyagok: Szalmiakso: (NH.CI), csapviz
cs6fogd, borszeszégd, {6z6pohar (H,0)

Kisérlet leirasa:

a) Kémcsoébe tegyiink 2 ujjnyi vizet és oldjunk fel benne egy vegy-
szeres kanal szalmiaksot, az olddédas utan wjbol tegyiink az oldat- T
ba szalmidksot és addig végezziik az oldast, mig az oldat telitett lesz.
b) Melegitsiik az oldatot, tegyiink az oldatba szalmiaksdt és oldjuk fel!
c) A forr6 kémcsovet tegyiik vizfiirdébe! (Egy f6z6pohar félig van toltve
csapvizzel.)

Mi tortént a vizfiirdében a szalmidksdval? \ry

Tapasztalat:
a) kémcs6 aljaban maradt a szalmiakso.

b) Melegités hatasara a szalmiakso feloldodik.
¢) Szalmidksé kivalik az oldatbdl.

Magyarazat:

a)Telitett oldat keletkezett. (Az adott hémérsékleten az oldandd anyagbdl tobbet nem lehet feloldani az olddszer-
ben.)

b) Melegités hatdsara telitetlen, majd forrén telitett oldat keletkezett.
c) A forrén telitett oldatot lehiitjiik, a feleslegben lev oldott anyag kivalik az oldatbol.

Osszefoglalas, a csoportok, a tanulék munkajanak értékelése. A talcan levé eszkozok, anyagok és az asztal
rendbetétele.

28



